
第２１９９回例会報告議事録
日時　２３年５月２４日（火曜日）
場所　ホテル　マークワン　我孫子
時間　１２：１５点鐘

ロータリーソング「奉仕の理想」
ゲスト：庄司信夫様
　　　（我孫子市教育委員会）

　本日は卓話がありますので、簡単に会長報告を２点させていただきます。
　先の震災で繰り延べになっておりました、青少年による、環境をテーマとする
模擬国連が５月１日にあったのですが、先日２１日にテレビ放映されました。こ
の地区からは柏高校の生徒さんが出ておられました。ＣＯ２削減ということで、
先進国、途上国に分かれ開催されていました。テロップでロータリークラブが
流れていました。後ろの方には織田ガバナー、白鳥パストガバナー等見慣れた
顔の方が並んでおられました。ＣＯ２削減というのは高校生にも色んな意味で

浸透しているのだなと感じました。私どもも意識を高く持った行動が必要なのかなと思いました。
　５月２０日に会長幹事会がありました。その時の報告です。
　第１０分区でチャリティーゴルフと合同例会を行ないましたが、この時の義援金が２７３,０００円
でした。これをガバナー補佐と柏西の幹事さんが銚子ＲＣを訪ね、織田ガバナーに直接渡されたそ
うです。織田ガバナーの方から、旭クラブに渡してくださるそうです。

塩毛会長会長挨拶

　立派な方達を前にちょっと恥ずかしいような気持ちです。この頃、人の前で
話をする事がなくなったので、相当あがってます。上手く話せるかどうかわかり
ませんが、よろしくお願いします。
　今日は布佐の名所についてお話ししたいと思います。
　東側の「鮮魚街道」は普通「なま街道」と言い、布佐では「江戸道」と言っ
ています。「網代場（あじろば）」の事を「あじば」と言っています。布佐の観
音様がなま街道の出発点です。

　なま街道は、銚子や九十九里の方の魚を利根川を伝って運んで来て、布佐から陸路で馬を１３０
〜１５０頭連れ立って、矢切へ運びました。それから矢切から江戸川を下って東京へ運びました。
あじばというのは、おいしい鮭がたくさん取れたそうです。銚子を暮れに出ると、朝には布佐に魚
が来ていたそうです。なま街道は、今は見る影もなくなっています。
　布佐の東側の都地区は大地震で家が沈んだり、道路がでこぼこになったり、電柱が倒れたり曲
がったりしました。明治３年に利根川の土手が切れて、きれしょ沼ができ、昭和２０年代に埋め立
てを始め、利根川をさらい、その砂をきれしょ沼に埋め、そこに家を建てました。砂上の楼閣で
大丈夫かなんて言っていたのですが、砂はかえって、締まって良いんだと言っていました。６０年たち、
液状化現象が起きました。

　３５６号線の所に、松岡兄弟の家があります。柳田國男の実家です。その前が今、ナリタヤとい
うお店になっています。兄貴が松岡鼎（かなえ）と言って、医院を開きました。松岡兄弟は他に、
井上通泰という国語学者、松岡静雄という海軍大将、松岡映丘という日本画家が有名です。
　その斜め前に岡田武松邸があります。日露戦争の日本海海戦時に「天気晴朗なるも波高かるべし」
と予報したことが有名です。私が布佐中に赴任した時はまだご存命で、必ず入学式、卒業式には
お話ししていただきました。文化勲章を受賞された有名な方でしたが、どんなお話をされたか全然
覚えていません。覚えているのは、運動会が終わって若い教員と一緒に話した時、「我々が英語を
勉強したときは発音がいい加減だった」という話をしてくださった事です。「イット　イズ　ア　ドッグ」
を「イスト　イズ　ア　ドツク」、猫の事を「キャツト」と言っていたとおっしゃっていました。大変腰
の低い謙虚な方で、小中学生が「こんにちは」と言うと、必ず帽子を取って丁寧にお辞儀をされま
した。岡田武松邸は今はなく、近隣センターふさの風になっています。
　延命寺は、布佐小学校の前身の刀寧（とね）小学校を開設したお寺です。岡田武松さんのお墓
があります。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（次ページへつづく）

庄司信夫先生卓話「布佐地区の史跡」

２４名出席　出席率８８.９％
塚田出席委員長出席報告

我孫子ゴルフに９時集合でお願い致します。
野田会員ゴルフについて

お名前 メッセージ 金　額
井上会員 先週例会を欠席しましたので。 １,０００円　
小池会員 先週例会を休みました。 １,０００円　

当 日 計 ２,０００円　
今期累計 ３３８,０００円　

ニコニコＢＯＸ

　５月３１日（火）に夜間例会は現在２０名の参加予定です。
　１泊２日の旅行ですが、会津の芦ノ牧温泉の丸峰観光ホテルを予約しました。
１４日の朝８時に出発し、赤ベコの絵付けの体験をして、おいしい料理をホテル
でゆっくり召し上がっていただき、次の日に世界のガラス館等を見学して、１５
日の夕方には帰宅する予定です。
　ご夫婦でお部屋を取りたい方がいらっしゃいましたら、早めにお知らせ下さい。
　お一人２万５千円で予定しております。ご夫婦で泊まられる方は多少追加にな
ると思います。よろしくお願い致します。

松本親睦委員長親睦活動委員会報告
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我孫子ロータリークラブは、
環境貢献として、「森の町内会」を応援します。

この印刷物に使用している用紙は、
森を元気にするための間伐と
間伐材の有効活用に役立ちます。

環境ＮＰＯオフィス町内会が中心となって２００５年に立ち上
げた新たな間伐促進活動が「森の町内会」です。この活動
に賛同して「印刷用紙」や「コピー用紙」を使用する企業は
２００９年９月現在、９２社にのぼり、その環境貢献として促進
される岩手県岩泉町・葛巻町・青森県三沢市での間伐は、
年間３０haの規模になっています。グリーン購入大賞で大賞
を、山村力コンクールで林野庁長官賞を受賞しています。

（前ページより続く）
　布佐中学校のすぐそばの勝蔵院には、柳田國男の両親（松岡家）のお墓があります。余分な話
ですが、松岡先生のお墓の前に自分の墓を建ててあります。勝蔵院には和田氏の墓というのもあ
ります。
　布佐小のすぐ隣の竹内神社の祭神はカグツチノミコトという火の神様です。
　カグツチの神は、イザナギとイザナミの間に生まれました。カグツチを最後に生んだ時にイザナ
ミノミコトは焼け死んでしまいました。イザナギが黄泉の国にイザナミを訪ねて行くのですが、イザ
ナミはウジが生えていて驚いてイザナギは逃げ、川でみそぎをし、左目を洗った時に天照大神（あ
まてらすおおみかみ）が生まれ、右目を洗った時に月読命（つきよみのみこと）が生まれ、耳を洗
ったら須佐之男命（すさのおのみこと）が生まれたと言われています。
　カグツチノミコトは神話の中でひとつの転換となるような神様です。イザナミノミコトを殺したカグ
ツチに怒って、イザナギはカグツチの首を切ります。その時、剣から落ちた血から生まれたのが鹿
島神宮のタケミカヅチと言われています。
　竹内神社の石段を登った境内には柳田国男や井上二郎による「日露戦争戦勝英文記念碑」があ
ります。　
　布佐八景には、利根の帰帆、愛宕の暮雪、竹岱（ちくたい）の秋月、りゅうげの夕照、西山の暁鐘、
布佐駅の南側の図書館のあたりにあった千崎の孤松、いきょうの夜雨等があります。
　布佐台幼稚園のそばの頼朝の松は、頼朝が手植えした松と言われています。
　新田開発の碑がある井上邸は現在は相島芸術文化村と呼ばれ、井上基（はじめ）さんの奥様
が盛んに活動されています。
　榎本眼科の榎本さんは、酒屋さんであり、質屋さんであり、豪農であり、昭和になっても布佐２
丁目のお祭りの費用は榎本さんの出すお金で間に合ったほど、布佐のために尽くされたそうです。
榎本さんは国会議員もされ、娘さんは千葉県知事だった川上さんの奥様になられたそうです。
　話があまりうまくありませんが、終わりたいと思います。ありがとうございました。

庄司信夫氏【プロフィール】

昭和４年	 鴨川市で誕生

	 ２５年〜	 布佐中学校、柏中学校に勤務
	 	 東葛中学校駅伝大会　６連勝監督
	 ４２年〜	 県教育庁東葛出張所　指導監事として管内小中学校の指導
　		 （８年間）東葛体協事務局　体育指導委員連協事務局
	 	 学校体育・社会体育の指導に当たる
	 ４８年	 千葉国体　陸上競技跳躍審判
	 	 （日本陸連公認審判員　日本体育協会公認一級トレーナー）
	 ４９年〜	 平成２年（１６年間）
	 	 管内小中学校長を歴任
	 	 	 流山市　　八木南小　校長
	 	 	 我孫子市　布佐中　　校長
	 	 	 布佐南小　校長
	 	 	 湖北小　　校長
	 	 我孫子市教育委員会　学校教育課長
	 その後	 社会教育委員　社会教育委員長


